

Будьте же, родители, настоящими отцами и матерями своихъ дѣтей; будьте вожатыми неразумныхъ дѣтокъ и тогда на васъ снизойдетъ благословеніе Божіе. Вы вѣдь знаете, какъ сильно Христосъ любилъ дѣтей... Такъ подражайте Христу! Аминь.

Священникъ Н. Булдыгинъ.

### ПОУЧЕНИЕ О НЕОБХОДИМОСТИ ПРИВИВАТЬ ОСПУ.

Нужно-ли и не грѣшно-ли въ болѣзняхъ обращаться къ помощи врачей? Да, нужно и нисколько не грѣшно, ибо въ словѣ Богомъ сказано: почитай врача противу потребъ честію его, ибо Господь созда его (Сир. 38,1). Господь созда отъ земли врачеванія и мужъ мудрый не возгнушается ими (Сир. 38,4). Болѣзнь тяготить насъ и невольно заставляетъ обращаться за помощію къ лицамъ, отъ которыхъ мы ожидаемъ облегченія нашихъ недуговъ. А что если бы было изобрѣтено такое средство, пользуясь которымъ мы вовсе не сталибы хворать! Съ какою бы радостію мы обратились къ такому средству!

И сейчасъ есть такія средства, которые могутъ предохранять людей отъ нѣкоторыхъ, хотя и очень еще немногихъ болѣзней. Такъ есть болѣзнь оспа, которой можетъ избѣжать человѣкъ, если сдѣлаетъ себѣ предохранительную прививку. Между тѣмъ въ средѣ васъ есть такія лица, которые не даютъ прививать оспу своимъ дѣтямъ. Такіе люди поступаютъ грѣшно, ибо жизнь наша есть даръ Божій, который мы должны всевозможными способами охранять. Съ другой стороны, не пользоваться научными открытиями и изобрѣтеніями, кланяющими-ся къ благоустройству нашей жизни, по меньшей мѣрѣ странно и такое отпущеніе къ открытиямъ свидѣтельствуетъ о невѣжествѣ и неразвитости нашей. Разныи бабамъ и захарямы вѣрятъ, а людямъ науки, облеченныею притомъ полномочіями отъ правительства, не вѣрятъ. Если-бы прививать оспу было не нужно, то Государство не расходовало-бы большихъ суммъ на это дѣло.

Какое громадное благодѣяніе приносить человѣчеству прививка оспы. Если твоимъ дѣтямъ привыютъ оспу, то вполнѣ можно быть увѣреннымъ, что твои дѣти никогда не захвораютъ оспой. Если же не будете прививать оспу, то смотрите какъ будетъ худо вамъ и вашимъ дѣтямъ. Во первыхъ, ваши дѣти будутъ умирать отъ оспы, а

такъ какъ болѣзнь эта заразительная, то отъ вашихъ дѣтей оспа можетъ перейти къ другимъ дѣтямъ, въ другой домъ; потомъ къ третій и т. д., такъ что оспа можетъ захватить все селеніе или городъ.

Прежде лѣтъ 300 тому назадъ, когда не знали какъ прививать оспу, болѣзнь эта опустошала щѣтье города и селенія и даже страны, и отъ нея умирали не только младенцы, но и взрослые. А когда узнали, какъ уберечься отъ оспы, то первымъ долгомъ всѣ государи и короли привили себѣ и своимъ дѣтямъ оспу. У насъ въ Россіи прививка оспы введена при Императрицѣ Екатеринѣ II, прижившей въ 1768 г. оспу себѣ и наслѣднику престола.

Нѣкоторые изъ васъ говорятъ: „мы прививали своимъ дѣтямъ оспу, но послѣ она опять пришла“. Это действительно бываетъ, бывало очень рѣдко, а въ большинствѣ случаевъ тѣ лица, которымъ привита оспа, никогда уже не захвораютъ этой болѣзнью. И какъ легко и безболѣзно прививаютъ выѣ оспу!

Нѣтъ, братіе, обязательно прививайте оспу своимъ дѣтямъ, это и нисколько не грѣшно; а если не будете прививать оспу и ваши дѣти будутъ умирать отъ нея, то вы большой отвѣтъ за это дадите передъ Богомъ, Который осудить васъ, какъ убійцы своихъ дѣтей. Убійца своего дитяти — какое страшное слово! Отъ сего да избавитъ насъ Господь. Аминь.

Свящ. Стефанъ Филипповъ.  
О средствахъ къ борьбѣ съ малакію и съ хульными и нечисты-  
ми помыслами.\*)

Подобно тому, какъ было при странствованіи евреевъ по пустынѣ, и нась, если только мы будемъ прилепляться умомъ къ Богу и возноситься помыслами и чувствованіями сердца отъ всего суетного, земного, грѣховного, осѣнить облако благодати Святаго Духа и живительной росою своею оживѣтвить и успокоить душу нашу, опаляемую плотскимъ разженіемъ, какъ бы сильными жгучими лучами солнца, и волнуемую до совершенного смятенія нечистыми помыслами, какъ бы особенно раздражающими нервы лунными лучами („сохранить душу твою Господь“). Іоаннъ Карпаїскій пишетъ: „которые

\*) См. Тоб. Епарх. Вѣд. № 12, 1905 г.